

ΕΞΩΝΕΦΡΙΚΕΣ ΑΓΓΕΙΑΚΕΣ ΕΠΙΠΛΟΚΕΣ ΣΤΟΥΣ ΕΝΗΛΙΚΕΣ ΑΣΘΕΝΕΙΣ ΜΕ ΜΕΤΑΜΟΣΧΕΥΣΗ ΝΕΦΡΟΥ

Αντωνιάδης Α, Ίμβριος Γ, Τακούδας Δ, Παπανικολάου Β, Γακης Δ,
Παπαγιάννης Α, Βέργουλας Γ, Σολωνάκη Φ, Μυσερλής Γ, Βισβάρδης Γ, Δριζης Θ, Βροχιδης Δ.

Χειρουργική Κλινική Μεταμοσχεύσεων ΑΠΘ, Ιπποκράτειο ΓΠΝ Θεσσαλονίκης.

Οι αγγειακές επιπλοκές αποτελούν μία σοβαρή επιπλοκή στους ασθενείς με φυσιολογική νεφρική λειτουργία που υποβάλλονται σε μία βαρεία εγχείρηση. Σκοπός της μελέτης είναι να διερευνηθεί στην κατ' εξοχήν βεβαρυμένη ομάδα ασθενών με ΧΝΑ, η συχνότητα των αγγειακών επιπλοκών μετά την μεταμόσχευση νεφρού (ΜΝ) και να καθορισθεί η επίδρασή τους στη λειτουργία του μοσχεύματος, στη νοσηρότητα και στην επιβίωση των ασθενών.

Μελετήθηκαν 521 ΜΝ σε ενήλικες ασθενείς και ανευρέθη ότι παρουσίασαν αγγειακή επιπλοκή, σε μη διαβητικό υπόστρωμα 12 (2.3%), (Α=9 ή 82%). Η μέση ηλικία των ασθενών αυτών ήταν 49 έτη. Οι 10 (91%) υποβάλλονταν σε αιμοκάθαρση κατά μέσο όρο επί 4.4 έτη και σε 2 σε περιτοναϊκή κάθαρση. Όλοι πλην 3 ήταν βαρείς καπνιστές. Σε 4 (33%) έγινε ΜΝ από ζώντα δότη και στους υπόλοιπους 8 (67%) από πτωματικό δότη. Οι επιπλοκές επισυνέβησαν από τις πρώτες μετεγχειρητικές ώρες έως το 8ο έτος μετά την ΜΝ και συνίσταντο σε: οξεία απόφραξη κοινής λαγονίου αρτηρίας σύστοιχα προς το μόσχευμα ΣΠτΜ) 1, οξεία απόφραξη μηριαίας αρτηρίας ΣΠτΜ 1, αιμορραγία από την κοινή λαγονία ΣΠτΜ 2, αποφρακτική νόσος κάτω άκρων - γάγγραινα 2, στένωση έσω λαγονίου αρτηρίας ΣΠτΜ 1, Στένωση μηριαίας αρτηρίας ΣΠτΜ & απόφραξη αντίστοιχα 1, ανεύρυσμα κοιλιακής αορτής (ΑΚΑ) 3. Διεγχειρητικός θάνατος συνέβη σε 1 (ΑΚΑ), θάνατος εντός 3 μηνών από την εγχείρηση αποκατάστασεως σε 3 (συνολική θνητότητα 33%), αφαίρεση μοσχεύματος σε 1, ενώ μετά την διορθωτική επέμβαση έχουν καλώς για 2 έτη παρακολουθήσεως 4 ασθενείς. Συντηρητικά αντιμετωπίστηκαν 2 (1 ΑΚΑ και η στένωση της έσω λαγονίου ΣΠτΜ). Η επίπτωση της επιπλοκής επί της κρεατινίνης του ορού ήταν αύξηση κατά μέσο όρο 94% για αυτούς που κατέληξαν σε 3 μήνες, κατά 35% σε όσους επιβίωσαν 2 έτη ενώ ένας από τους αντιμετωπισθέντες συντηρητικά (στένωση έσω λαγ. αρτ. ΣΠτΜ) επανεντάχθη μετά 3ετία στο ΤΝ. Συμπερασματικά οι αγγειακές επιπλοκές φαίνεται να σχετίζονται με παραγοντες αυξήσεως της αθηρωματώσεως, όπως με την ηλικία του λήπτη, την χρήση καπνού και την μορφή καθάρσεως που υποβάλλονταν, η δε νοσηρότητα και θνητότητα είναι αυξημένες.